

# 香港城市大學 工商管理學士(管理學) 培育企業管理專才



Department of Management  
香港城市大學  
City University of Hong Kong

**企**業的運作離不開管理層的規劃，他們需要進行人力資源管理和跨國業務管理。學生若認為自己有志於創業或成為管理層，可以選擇報讀工商管理課程。香港城市大學（下稱城大）的工商管理學士（管理學）致力於培養學生對本港及跨國商業環境的認知，為日後成為管理層作好準備。

## 全方位訓練：科學化人力資源管理 +創業精神+國際視野

作為城大受歡迎的主修課程之一，管理學課程旨在培養人力資源管理專才及日後有志投身於跨國企業的人才，課程從第二年起會分作兩大專修，即人力資源管理（Human Resources Management, HRM）和策略及國際管理（Strategy and International Management, SIM）。招生主任黎曉教授表示，學生於第一年學習課程的基礎知識，探索自己想選擇的方向，然後可以按性格和志向作選擇，有的學生喜歡較穩定的工作而會選擇人力資源管理，有的學生可能有很多奇思妙想或有創業打算而會選擇策略及國際管理。

## 人力資源管理緊貼大數據及科學化趨勢 助學生投入工作

工商管理學士課程分為「人力資源管理」及「策略及國際管理」兩個專修，課程主任關兆安博士指：「每個機構的運作都需要人力資源管理，而近年發展漸趨科學化和數據化，例如以往企業聘請僱員大多會進行傳統的面試，而近年為了讓面試的結果更準確便會採取更科學化的面試方法。企業的人力資源部門亦會收集員工的數據，以運用科學化的方式進行分析，而達致更有效表現管理及提升生產力。」

有見及此，城大在本港八大院校中首創「人員及人力資源分析」（People & HR Analytics）科目，教導學生如何運用企業的人力資源數據，並進行跨部門分析，以致讓其培訓及薪酬管理更能提升員工表現及歸屬感，並減少流失率。該科目是學系近年教育創新的重點科目，讓學生有能力應對行業的變化和新趨勢。黎教



授補充，城大的人力資源課程結合了實踐和創新的元素，內容貼合工商企業的實際情況，向學生講授香港的僱傭條例，讓畢業生掌握實用的知識，以致於可以馬上投入工作。此外，傳統人力資源管理課程「人員編制」（Staffing）亦同樣極為實用，由於香港失業率低而高度競爭化，而學生在掌握相關知識後可以懂得科學化地篩選人才，以致更貼合企業的需求。「人才管理」科目（Talent Management）則能讓學生學會不斷培訓重點僱員並提升其職能，因此畢業生往往能掌握實用的知識，對日後的工作大有幫助。

## 重視創科創業教育 培訓學生靈活思維

城大近年注重教導學生創業，因而提供「策略及國際管理」專修，學生可修讀「戰略創業」科目，講師會詳細講解從開始創業的想法到實行的過程，包括集資、產品質量的提升及上市。此外，由於政府近年重視創新科技發展，因此管理學系提供了相關的課程講解創科的具體過程，例如實驗室如何與工商企業合作、申請資助及評價創科的業績等。學系亦仍重視傳統的國際貿易，由於香港是著名的商貿中心並有國際化的企業，而香港政府近年亦號召學生到大灣區發展，因此學系致力向學生教授跨文化管理的技巧，以及在不同國家可能會遇到的問題及解決方法。黎教授表示，學系期望修讀「策略及國際管理」專修的學生有靈活創新的思維，具有主見而能夠跳出框架，日後能投身於創新科技行業或創業。

## 安排實習活動 助學生洞悉業界實況

城大管理學系為了讓學生有更多體驗和經驗，推行不同的實習和交流計劃。由於學系在過去20年一直與業界有良好的關係，因而能夠為三年級學

生提供暑期實習的機會，實習機構包括恒生銀行、安永及香港醫管局等著名及金融機構。有部分學生亦會利用整個學期申請全時間實習，以獲取更豐富的經驗。因此，學生在實習期間可以把課堂學習到的知識應用到職場上，更能掌握課程所教授的理論，同時可以了解到職場的真實情況並確立自身的就業方向。關博士認為，實智能夠讓學生充分磨練處理人際關係的技巧，並親身體驗獨特的機構文化，獲取課堂以外的知識及技能。

此外，管理學系自2016年持續推行事業發展師徒計劃，讓學生未雨綢繆，吸取最新業界情況。



學系邀請了10多位舊生以小組形式，為三、四年級生進行事業規劃，探索自己適合的工種和公司，並會提供模擬面試和參觀機構的機會。此事業發展師徒計劃已進行了6年，而當中的10多位舊生均擁有最少5年的工作經驗，大部份是中級或高級管理專才，因此他們能提供學生貼合職場的意見。



## 國際交流 助學生了解不同文化

城大商學院每年平均有四至五百名由不同國家地區而來的學生交流，同時亦有城大學生到其他國家地區進行為期一個學期的交流。關博士表示，有不少學生也會參與暑假交流計劃，到英國、加拿大、澳洲等地進行為期6-8星期的交流，以提升英



語能力，了解當地文化。近年有少國際生報讀城大管理學課程，包括泰國、南韓及哈薩克等，因此課堂上不乏其他國家人士，而學生身邊的同學可能正是國際生，有助學生了解不同國家的文化，對於學習跨文化談判及跨文化管理有幫助。

最後，黎教授表示城大工商管理課程亦吸引不少內地生報讀，而開放了兩種報讀渠道，即全國高考及非高考類學生可以通過內地高考，或國際學校及國際通行試成績報讀，而非高考類的競爭尤為激烈，平均約數百人競爭1個學位，因此黎教授呼籲內地生可以經高考途徑報讀。



## 香港城市大學工商管理學士 (管理學)

電話：3442 7984

網址：[www.cityu.edu.hk/mgt](http://www.cityu.edu.hk/mgt)

